



生死营救！直击宁夏地震及次生灾害救援演练



模拟演练高层救援。受访单位供图

本报讯（记者 陈健）5月9日，全区消防部门分为多个会场，同步开展了一场跨区域地震及次生灾害救援实战演练。

在银川，模拟当日6时30分许突发地震，造成道路通信中断、大量房屋倒塌、部分群众被困。国家消防救援局宁夏机动队伍、银川市消防救援支队、吴忠市消防救援支队接到“警情”后，立即启动地震应急救援预案，集结40多辆救援车辆和300多名消防救援人员，带齐72小时个人保障物资，携带5000多件破拆、搜救、照明等器材装备，向“震中”区域开进。

通信人员先期派出无人机对“震中”进行航拍，侦察受灾情况，形成灾区地图，按照前期准备、选址、功能区分配和建设四个步骤逐一进行行动基地搭建，并根据地形合理规划行动基地功能区，绘制功能区

分布草图。救援队建立灾情收集、应急响应启动程序，根据地震灾害现场各类复杂灾情，及时进行综合研判分析，调整作战部署。同时，根据现场信息更新、事件推进和演练部署情况，各功能组统筹协调、通力配合，达到综合应急救援能力要求。

据了解，演练全方位、全要素模拟地震灾害及次生灾害应急救援，重点检验队伍同时应对两种大型灾害现场的应急救援能力。地震灾害方面设有警情受理、应急响应、灾情搜集、途中通信、力量集结调动、人员装备点验、徒步行军、行动基地搭建、废墟搜救、稳定支撑破拆救援、重物移除救援、综合破拆救援、车辆事故埋压救援、绳索救援等14个科目。次生灾害方面主要为高层建筑火灾扑救，设有单位自救、接警出动、途中询情、现场侦察、安全管控、火场指挥、灭火

进攻、疏散救人、破拆排烟、火场供水供气、火场排烟、战勤保障、联动单位、应急通信等14个科目。

在固原，演练模拟发生6.0级地震，固原市迅速启动地震灾害应急救援预案。指挥部依托“华平终端”系统实时获取灾区画面，动态调度救援力量。针对西吉县部分建筑物倒塌、道路受阻及人员被困的核心灾情，固原市消防救援支队向西吉县调集支队轻型地震救援队12车60人。抵达现场后，救援队利用生命探测仪精准定位被困人员，同步开展破拆清障与道路抢修，通过“现场临时指挥点+后方指挥部”联动模式，根据废墟结构监测数据调整救援策略，全力打通生命通道，确保被困人员救援行动有序推进。

在石嘴山市大武口区煤矿机械制造技工学校旧址和平罗县盛泰家具广场，地震发生后，石嘴山市消防救援支队立即调集轻型地震救援专业队、战勤保障分队、战地政工分队、应急通信分队共12车76人，携带装备器材430余件(套)赶赴地震灾害现场，同时调集支队高层专业队8车40人赶赴次生灾害现场。演练秉持“全要素模拟、全流程演练”的核心原则，紧扣“真、难、严、实”，全方位还原灾区真实场景。演练现场共开展了徒步行进、营地搭建、横向破拆救援、向下快速破拆救援、绳索救援等科目；次生灾害救援现场模拟高层建筑发生火灾，共开展了内外部侦察、搜索救援、内攻灭火、破拆排烟等科目。

固原交通执法部门打出“组合拳”

查获超限超载车辆310辆

本报讯（记者 陈健）“流动稽查强震慑，高频执法出重拳，温度普法筑根基。”为全力遏制违法超限超载运输行为，营造安全有序的交通运输环境，自4月23日起，宁夏交通运输厅执法监督局固原分局开展为期100天的货运车辆超限超载集中整治行动。截至5月11日，共查获违法超限超载货运车辆310辆，其中超限率超过100%的29辆、“百吨王”6辆。

在集中治超专项行动期间，固原分局通过“日常巡查+联合执法+错时错峰执法”的模式，联合交警部门，将执法力量前移到路面，加密路面检查频次，对过往货车实施逢疑必检、逢超必查，有效降低超限超载违法运输行为发生率。同时，针对违法超限车辆“昼伏夜出”“打时间差”等特点，固原分局成立两个流动治超稽查组，



对疑似违法车辆进行检查。受访单位供图

抽调4名经验丰富的干部带队，聚焦辖区重点路段、货源源头末端周边道路及夜间凌晨等薄弱时段开展高频次、不定时巡查。行动首日，查获违法超限超载货运车辆14辆。

在严格执法的同时，固原分局坚持处罚与教育相结合、监管与服务并重，贯彻“先普法，后帮扶，再执法”理念，组织执法大队

主动深入辖区重点货运源头末端企业及大件运输生产厂家开展“送法服务”，向行业从业人员讲解超限超载的危害、“百吨王”入刑典型案例及“一超四罚”等内容。节假日期间，两个流动稽查组在坚守治超工作的同时，联合执法大队开展“执法+服务”活动，积极开展交通疏导、便民服务等工作，切实保障群众安全出行。

山西游客自驾旅游爱车被蹭 银川交警一路追踪 找到肇事司机

本报讯（记者 陈健）5月12日15时40分，山西省长治市马女士致电银川市公安局交通警察分局西夏区一大队民警蒙昊，想送锦旗以表感谢，被蒙昊婉言谢绝。这是怎么回事呢？

5月2日，马女士驾车带着家人来银川游玩，爱车不知何时被剐蹭。虽然蹭得不是很严重，但车是新买的，一家人旅游的心情不免受到影响。于是，马女士选择报警求助。接警后，蒙昊和同事谢海波了解了情况，通过调取监控录像和查看马女士的车载记录仪锁定了肇事车辆，但因肇事车辆登记的手机号码有误，一直无法联系到车主。“请放心，这个损失我们一定帮你挽回，有消息了我们会第一时间联系你。”因马女士着急返回山西，临走时民警专门打电话告知。随后，民警通过调取沿途监控录像一路追踪，最终发现肇事车辆驶入金凤区一家停车场。经过排查，民警找到了当时驾驶肇事车辆的驾驶员赵某。在民警的协调下，赵某第一时间联系张女士进行了赔偿。

在银川交警部门，这样的暖心事经常发生。

5月9日，金凤一大队火车站中队民警殷晓东在执勤过程中接到一辆大客车驾驶员求助，称车上坐着30多名宁夏残疾人运动员，要乘坐火车到安徽参加全国残疾人田径锦标赛，但因行动不便，下车比较困难并且耗时较长，希望交警能够“保障路段安全”让运动员们安全下车。为此，殷晓东迅速与火车站派出所联系，建议开辟绿色通道，让求助人车辆将车直接开进贵宾通道停车场，这样不仅停车方便而且距离入口也近。经过沟通，两部门联动配合，顺利引导求助人车辆驶入指定地点。运动员下车后，殷晓东又和同事帮忙将运动员们送到旅客大厅。告别时，宁夏残联工作人员、运动员及家属不停致谢。